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  Одним из самых важных и в то же время наиболее сложных направлений профессиональной деятельности педагога – психолога является психолого-педагогическая работа с детьми, которых выделяют в самостоятельную категорию, но называют при этом по разному: трудные, трудновоспитуемые, педагогически запущенные, проблемные, дезадаптированные, дети с отклоняющимся (девиантным) поведением, дети группы риска. 
Работа с ребёнком «группы риска» для педагога-практика это возможность выявления системообразующих факторов риска конкретного ребёнка в контексте жизненной ситуации, анализ причин его неблагополучия и выстраивание на этой основе индивидуальных программ профилактики. Для решения проблемы конкретного ребёнка и перевода его из «группы риска» в группу «норма», необходима организация индивидуального сопровождения семей и детей «группы риска».
     Идея индивидуального сопровождения возникла как практическое воплощение гуманистического и личностно-ориентированного подхода к развитию ребёнка. У нас в России эта идея стала реализовываться  с 1994 г. В настоящее время идея индивидуального сопровождения разработана, но вызывает много вопросов. Прежде всего, это касается технологии сопровождения, которая имеет свою методологическую   и организационную форму.

     Исследователи, занимающиеся проблемой сопровождения в практике образования, рассматривают сопровождение, преимущественно, с трёх позиций: 1) как процесс – совокупность последовательных действий, позволяющих ребёнку максимально эффективно реализовать обучение и воспитание;
2) как метод – способ практического осуществления обеспечивающий создание условий для принятия участниками образовательного пространства оптимальных решений в ситуациях школьного взаимодействия.

3) как систему профессиональной деятельности специалистов, являющихся объединением специалистов разного профиля, осуществляющих процесс сопровождения. Иначе говоря, сопровождение выступает как комплекс, система особая культура поддержки естественного развития детей и помощи в решении задач, обучения воспитания и социализации. 

(выделяются) Методы психолого-педагогического сопровождения.
В группу методов психолого-педагогического сопровождения можно включить:
· метод сопровождения;
· метод - индивидуальной социально-педагогической работы;
· метод групповой социально-педагогической работы;
· метод социально психологического тренинга; и т.д.
Эта группа методов способствует решению ряда задач в профессиональной деятельности педагога; таких как исправление и корректировка поведения, предупреждение проблем в социальном развитии, помощи в самоутверждении ребенка.
 Сопровождение как метод в социально-педагогической деятельности понимается как помощь педагога ребенку в напряженных точках его социальных контактов, в узлах социальных противоречий, от разрешения которых зависит направление процесса его социализации. Сопровождение это взаимодействие сопровождающего и сопровождаемого, направленное на разрешение жизненных проблем, развития сопровождаемого, способствует снятию психологических барьеров, нейтрализации проблемных состояний, обогащению отношений в микросоциуме.
Основными принципами сопровождения и педагогической поддержки ребенка в условиях ОУ являются: 
· приоритет интересов сопровождаемого;
· рекомендательный характер советов сопровождающего;
· непрерывность сопровождения;
· комплексность сопровождения; 
· согласие ребенка на помощь;
· опора на потенциальные возможности личности;
· сотрудничество, доброжелательность, конфиденциальность;
· рефлексивно-аналитический подход к процессу и результату (Анохина Т.В.).
Опыт работы сопровождения детей «группы риска» МОБУ СОШ № 6 г.Таганрога 
Сопровождение детей «группы риска» имеет комплексный характер. Взаимодействие школьных специалистов педагога-психолога, социального педагога, классного руководителя, учителей предметников,  администрации, инспектор ПДН обеспечивает эффективность работы по выявлению и сопровождению учащихся группы социального риска.

Цель сопровождения: создание социально- психологических условий, способствующих успешному обучению и развитию подростков «группы риска» в школьной среде. 
 Задачи:   обеспечение комплекса социально- педагогической помощи детям. Формирование у ребенка веры в возможность достижения поставленных задач. Формирование нравственных чувств у учащегося при самооценке своего поведения. Стимулирование самопознания ребенком своих положительных черт. Коррекция негативного влияния на ребенка окружающей среды. 
 Ожидаемые результаты 

1. Снижение количества учащихся, состоящих на школьном учете. 

2. Учащиеся «группы риска» научатся более адекватно относиться к себе и окружающим, вести себя в сложных ситуациях.

 3. Учащиеся в решающий момент смогут отказаться от совершения правонарушений. 
Схема взаимодействия специалистов по сопровождению детей «группы риска» 
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Каждый участник взаимодействия осуществляет свои функции:

· Классный руководитель: собирает и предоставляет информацию о педагогических аспектах статуса учащегося (собственные наблюдения, беседы и анкетирование учителей-предметников); изучение положения ребенка в классном коллективе; отслеживание успеваемости; информирование родителей об успехах подростка; составление характеристики на учащегося; формирование учебной мотивации. 
· Родители: предоставляют необходимую информацию о развитии ребенка; посещении занятий; участие во внеклассных мероприятиях, увлечениях, интересах, занятости в кружках и секциях. 
· Администрация: отслеживает успеваемости учащегося, пропуски занятий; проводит малый педсовет по результатам работы; проводит совет профилактики, встреча с работниками ПДН;  
· Педагог-предметник: предоставляет информацию о поведении и успеваемости учащегося; применении личностно-ориентированного подхода при обучении ребенка; формировании учебной мотивации. 
· Социальный педагог: изучает положение ребенка в семье (посещение семьи, беседа с родителями); вовлечение учащегося в систему дополнительного образования (студии, секции и т.д.); заполняет карту индивидуального сопровождения учащегося; проводит правовое просвещение учащегося. 
·  Педагог-психолог: осуществляет психологическую диагностику личности учащегося, стиля воспитания в семье; изучает положение ребенка в классном коллективе (Социометрия); проводит индивидуальные консультации для родителей, учащихся; предоставляет рекомендации классному руководителю и учителям-предметникам по работе с учащимся в урочное и внеурочное время. 

Выявление подростков с социально-эмоциональными проблемами осуществляется в процессе систематически проводимой массовой диагностики или в результате получения сигнала о проблеме от самого подростка, учителя, родителей; других представителей ближайшего окружения.
Важным условием эффективной работы по выявлению подростков «группы риска» является своевременное обращение классного руководителя или учителя к специалистам психолого-педагогического сопровождения в случаях:
· наличия у подростка серьезных поведенческих проблем (отказ от соблюдения установленных норм и правил, агрессивное поведение...);
· появления у подростков проявлений депрессивного состояния (замкнутость, «уход в себя», эмоциональные «всплески» и др.);
· пропуска учащимися уроков и учебных дней без уважительных причин;
· употребления или предполагаемого употребления ими спиртных напитков и других наркотических веществ;
· кризисной ситуации в семье;
· резкого ухудшения состояния здоровья;
· в других случаях, когда ухудшение социальных условий представляет угрозу эмоциональному благополучию подростка.
Следующий этап работы начинается с разрешения родителей или лиц несущего ответственность за несовершеннолетнего на работу с ребёнком и со сбора дополнительной информации об особенностях социальных условий  учащегося,  требующего особого внимания со стороны педагогов.
Примерная схема сбора информации: 
· беседа с учителями и с классным руководителем;
· беседа с родителями;
· изучение особенностей развития;
· сбор информации о состоянии здоровья совместно с сотрудником медицинской службы;
· изучение данных об успеваемости подростка, анализ учебных проблем;
· изучение особенностей классного коллектива (социометрическое исследование, наблюдение, беседы с учителями и классным руководителем, анализ карты сопровождения класса);
· анализ социального портрета класса;
· анкетирование родителей;
· диагностика познавательных процессов, эмоционально-волевой сферы, характерологических особенностей, детско-родительских взаимоотношений.
    На основе анализа полученной информации от всех участников сопровождения собирается социально-психологический портрет подростка «группы  риска».  Социальный педагог, психолог, классный руководитель совместно заполняют «Карту индивидуального сопровождения», разрабатывают программа индивидуального сопровождения подростка «группы риска».
Программа индивидуального сопровождения подростка группы социального риска  включает в себя: 
· взаимодействие педагога и подростка, направленное на развитие социально-эмоциональной компетентности, которая предполагает способность адекватно относиться к себе и другим людям, умение управлять своими чувствами, понимать и уважать чувства других;
· организацию досуга подростка (помощь в досуговом самоопределении, выбор кружка, секции и т.д.);
· помощь в преодолении учебных затруднений;
· помощь в выборе образовательного маршрута и профессиональном самоопределении;
· сопровождение семьи (информационная поддержка, консультирование);
· организацию и предоставление бесплатного питания в школе;
· защиту прав подростка, включая защиту от жестокого обращения со стороны родителей и представителей ближайшего окружения.

Комплект диагностических методик по выявлению детей «группы риска».
Михаил Семёнович Полянский выделяет ряд требований, которым должен отвечать диагностический инструментарий сопровождения: одно из которых простота, доступность, скорость переработки информации. В условиях массовой школы проводить объёмные диагностики, с последующей сложной интерпретацией затруднительно. Поэтому комплект диагностических методик подбирался в соответствии с рекомендациями М.С.Полянского.
Диагностика познавательных процессов:
1. Методика Тулуз-Пъерона – исследование скорости и концентрации внимания.

2. Методика «10 слов» А.Р. Лурия – исследование процессов памяти: запоминание, сохранение, воспроизведение информации.

3. Методика Э.Ф. Замбацявичене – исследование словесно-логического мышления (7-9 лет)

4. Методика ШТУР авторы: К.М.Гуревич, М.К.Акимова, Е.М.Борисова, В.Г.Зархин, В.Т.Козлова, Г.П.Логинова – диагностика умственного развития подростков.
Диагностика эмоционально-волевой сферы:

1.Методика А. Баса А. Дарки – диагностика агрессивных и враждебных реакций.

2. Методика Филлипса – диагностика школьной тревожности.
Диагностика мотивационной сферы:

1. Методика  Лусканова Н.Г.  - тест скрининговой оценки школьной мотивации.
2.Методика Гинзбург М.Р. Бадмаева Н.Ц. -  система возрастной диагностики мотивации школьников
Диагностика особенностей личности:
1. Личностный опросник Г.Айзенка - выявление особенностей характера.
2. Психогеометрическая методика (адаптация А.А. Алексеева, Л.А. Громовой)  - экспресс-диагностика типа личности.
3. Рисуночный тест «Рисунок человека» К.Маховер, Ф. Гудинаф - представление о себе, коммуникабельность, тревожность, агрессивность, межличностные отношения, образ тела, полоролевая идентичность, патология развития, интеллект.
Диагностика межличностных взаимоотношений:
1. Социометрический тест - предназначен для диагностики эмоциональных связей  между членами группы.

2. Методика "Анализ семейных взаимоотношений" (АСВ) Э.Эйдемиллера, В.Юстицкого   -  диагностики особенностей взаимоотношений родителей с ребенком, степени удовлетворения его потребностей, уровня и адекватности применяемых требований.
3. Рисуночный тест "Рисунок семьи" (Т. Г. Хоментаускас) - диагностика особенностей внутрисемейного общения.

4. Методика первичной диагностики и выявления детей «группы риска»
(М. И. Рожков, М. А. Ковальчук).
Карта индивидуального профилактического сопровождения заводится на учащегося, поставленного на учет в КДН, ОДН, ВШУ и пополняется по мере работы.  В нее входит следующая информация: общие сведения о несовершеннолетнем, дата постановки на учет, социально-педагогическая характеристика, занятость во внеурочной деятельности, табель успеваемости, акты обследования  жилищно-бытовых условий проживания ребенка и посещения семьи, план индивидуальной профилактической работы, ходатайства на учащегося, заявления, докладные, постановления и другие документы.  При необходимости в карте может хранится дополнительная информация о ребенке.

Социальный педагог ведет запись и регистрацию всех видов работ проведенных с несовершеннолетним,  несет ответственность за оформление и сохранность протоколов обследований, документации в установленном порядке.

Данный документ может предъявляться только по запросу профильных специалистов, работающим в системе образования.
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