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Воспитание детей – огромный труд, который, прежде всего, ложится на плечи родителей, ибо, сколько бы ни ссылались на детские учреждения (детские сады, школы), большую часть времени ребенок находится в семье. Но не всегда родители справляются со своими обязанностями. 

Законодательство РФ предполагает, что ребенок должен расти на попечении и под ответственностью своих родителей, в атмосфере любви, моральной и материальной обеспеченности. Если бы это положение исполнялось в полном объеме, то в обществе не было бы проблемы детей группы риска. (Беличева С.А. Социально-педагогическая поддержка детей и семей «группы риска». – М., 2006.)
Ребенок – лицо, не достигшее 18-летнего возраста (ст. 54 СК РФ)

Несовершеннолетним признается человек, не достигший 18 летнего возраста, с достижением которого наступает полная дееспособность, т.е. реализация в полном объеме субъективных прав и юридических обязанностей. В соответствии со ст. 60 Конституции РФ.
Малолетние — в гражданском и ряде других отраслей российского законодательства (уголовном, административном, уголовно-процессуальном, семейном и др.) лица, не достигшие возраста 14 лет, обладающие неполной дееспособностью (ст.28 ГК РФ).

Понятие дети «группы риска» может считаться сегодня общепринятым, однако существуют различные его трактовки.

Группа риска – первоначально медицинское понятие, которое обозначает категорию людей, по определенным показателям повышенно предрасположенную к той или иной болезни. Группой риска называют детей, особенности развития которых создают повышенную опасность отклоняющегося поведения. 

В настоящее время это понятие используется в психологии, педагогике, криминологии и других науках. Слово риск означает возможность, большую вероятность чего-либо, как правило, негативного, нежелательного, что может произойти или не произойти. 
Поэтому, когда говорят о детях группы риска, подразумевается, что эти дети находятся под воздействием некоторых нежелательных факторов, которые могут сработать или не сработать. Фактически речь идет о двух сторонах риска:

· С одной стороны, это риск для общества, который создают дети данной категории.
· С другой стороны риска, которому постоянно подвергаются они сами: риска потери жизни, здоровья, нормальных условий для полноценного развития и т.д.
К группе риска относится категория детей, которые обладают слабой сопротивляемостью к факторам социального риска в силу возрастных и психологических особенностей и (или) имеющих дефицит социально-психологической поддержки.

Они объективно (добровольно или нет) находятся в зоне реального или потенциального риска, проявляют различные формы социальной дезадаптации, выражающейся главным  образом в педагогической запущенности и трудновоспитуемости вследствие нарушения их социализации.

Разные ученые выделяют различные группы факторов, позволяющих отнести детей и подростков к данной категории.

Группа факторов, порождающих ситуации жизненного неблагополучия:
· Природные (обусловливающие внутреннюю и внешнюю среду развития ребенка)

· Социальные (проявляются во всем многообразии взаимоотношений ребенка с социумом).

Летунова В.Е. выделяет следующие группы факторов риска:

· медико-биологические (группа здоровья, наследственные причины, врожденные свойства, нарушения в психическом и физическом развитии, условия рождения ребенка, заболевания матери и ее образ жизни, травмы внутриутробного развития и т.д.);

· социально-экономические (многодетные и неполные семьи, несовершеннолетние родители, безработные семьи, семьи, ведущие аморальный образ жизни; неприспособленность к жизни в обществе; бегство, бродяжничество, безделье, воровство, мошенничество, драки, убийства, попытки суицида, агрессивное поведение, употребление спиртных напитков, наркотиков и т.д.);

· психологические (отчуждение от социальной среды, неприятие себя, невротические реакции, нарушения общения с окружающими, эмоциональная неустойчивость, неуспех в деятельности, неуспех в социальной адаптации, трудности общения, взаимодействия со сверстниками и взрослыми и т.д.);

· педагогические (несоответствие содержания программ образовательного учреждения и условий обучения детей их психофизиологическим особенностям, темпа психического развития детей и темпа обучения, преобладание отрицательных оценок, неуверенность в деятельности, отсутствие интереса к учению, закрытость для положительного опыта, несоответствие образу школьника и т.д.).

По мнению Шульги Т.И. и Олиференко Л.Я. дети «группы риска» — это та категория детей, которая в силу определенных обстоятельств своей жизни более других категорий подвержена негативным внешним воздействиям со стороны общества и его криминальных элементов, ставшим причиной дезадаптации несовершеннолетних. 

(Шульга Т.И., Олиференко Л.Я., Дементьева И.Ф. Социально-педагогическая поддержка детей группы риска. – М., 2008.) Они выделяют следующие категории детей:
1) дети с проблемами в развитии, не имеющими резко выраженной клинико-патологической характеристики; 
2) дети, оставшиеся без попечения родителей в силу разных обстоятельств; 
3) дети из неблагополучных семей, асоциальных семей; 
4) дети из семей, нуждающихся в социально-экономической и социально-психологической помощи и поддержке; 
5) дети с проявлением социальной и психолого-педагогической дезадаптацией.
И.В. Дубровина (доктор психологических наук, профессор, академик РАО, возглавляет лабораторию научных основ детской практической психологии Психологического института РАО) отмечает, что психологи и педагоги, работающие с детьми, достаточно часто сталкиваются со случаями осложнений психического развития, большая часть которых является лишь отклонением от нормы, а не симптомом психического заболевания. 
И.В. Дубровина считает, что осложнения психического и личностного развития ребенка обусловлены, как правило, двумя факторами: ошибками воспитания (педагогический фактор) и минимальными поражениями нервной системы (медико-биологический фактор). 

Зачастую оба этих фактора действуют одновременно, поскольку взрослые нередко недооценивают или игнорируют, а иногда и вовсе не знают, те особенности нервной системы ребенка, которые лежат в основе трудностей поведения, и пытаются исправить его различными неадекватными воспитательными воздействиями. 

Она выделяет следующие наиболее часто встречающиеся трудности в поведении и развитии детей дошкольного и школьного возраста: 
· нарушения поведения (гипер- и гипоактивность, различные формы девиантного поведения), 
· отставание в развитии (педагогическая запущенность, ЗПР), особенности психофизиологического развития (леворукость), 
· эмоциональные нарушения (агрессивность, тревожность, демонстративность, замкнутость). 
Исходя из вышеприведенной трехфакторной классификации детей «группы риска», по психологическому фактору можно выделить следующие категории детей с проблемами в развитии:
	Дети

с отклонениями в развитии интеллектуальной сферы
	Дети с нейродинамическими нарушениями поведения
	Дети с

отклонениями в  эмоциональной сфере
	Дети с особенностями развития межполушарной ассиметрии

	1.Задержка психического развития (ЗПР)

2. Одаренность
	1. Гиперактивность

2.Гипоактивность (медлительность)
	1. Агрессивность

2. Тревожность

3.Демонстративность

4.Шизоидность      (замкнутость)
	1. Леворукость

2. Амбидекстрия


Довольно часто дети, имеющие риск в поведении, обучении, отношениях, называются «Трудными». 
С точки зрения педагогов они неудобные, неуправляемые, агрессивные, не понимают учителей и сверстников. «Трудный» ребенок чаще, чем другие, испытывает разного рода неудачи, которые раздражают или пугают родителей и педагогов, в результате за ним закрепляется «ярлык» неудачника, который становится установкой и для самого ребенка. 
Исследователь А.Л. Лихтарников (доцент Кафедры психологии развития и образования, член Координационного совета Гильдии психологов, психотерапевтов и тренеров Санкт-Петербурга) провел опрос 200 учителей ОУ. Часть педагогов в своих ответах выделили такой ряд трудностей: 
· На таких детей необходимо затрачивать многократно больше труда, чем на других детей. 
· Им трудно объяснить, почему плохо употреблять наркотики, пить, 
· У них нет доверия к взрослым, они отвергают всякое вмешательство, живут в своем мире. 
Эти трудности педагоги описывают, опираясь на свои реакции по отношению к таким детям. (Технологии разрешения социально-психологических проблем развития детей «группы риска»: Учебно-методический комплекс. СПб.: Изд-во РГПУ им. А.И. Герцена, 2008 г.)
Таким образом, основная отличительная особенность детей группы риска заключается в том, что:

· формально, юридически они могут считаться детьми, не требующими особых подходов (у них есть семья, родители, они посещают обычное образовательное учреждение), но фактически в силу причин различного характера, от них не зависящих, эти дети оказываются в ситуации, когда не реализуются в полной мере или вообще попираются их базовые права, закрепленные Конвенцией ООН о правах ребенка и другими законодательными актами, – право на уровень жизни, необходимый для их полноценного развития, и право на образование. 
· сами дети своими силами не могут разрешить эти проблемы. 
· при этом дети группы риска не только испытывают воздействие крайне негативных факторов, но очень часто не находят помощи и сочувствия со стороны окружающих, тогда как оказанная в нужный момент помощь могла бы поддержать ребенка, помочь ему преодолеть трудности, изменить мировоззрение, ценностные ориентации, понимание смысла жизни и стать нормальным гражданином, человеком, личностью.
Причины попадания детей в «группу риска» по социальному фактору.
Основными причинами  попадания детей в группу риска являются следующие обстоятельства жизни этих детей: 

· пьянство одного или обоих родителей; 
· асоциальное поведение одного или обоих родителей (тунеядство, попрошайничество, воровство, проституция и пр.); 
· устройство на квартире родителями притонов для криминальных и асоциальных элементов; 
· сексуальное развращение родителями собственных детей, торговля ими; 
· убийство одного из родителей на глазах детей собутыльниками или другим родителем; 
· отбывание одним из родителей срока тюремного заключения; лечение одного из родителей от алкоголизма, психического заболевания; жестокое обращение с детьми (побои, избиения с нанесением тяжелых травм, голод и т.д.); 
· оставление малолетних детей одних без пищи и воды; 
· отсутствие крыши над головой, скитание вместе с родителями без средств к существованию и отсутствие постоянного места жительства;
· побеги из дома, конфликты со сверстниками и т.д.
(Шульга Т.И., Олиференко Л.Я., Дементьева И.Ф. Социально-педагогическая поддержка детей группы риска. – М., 2008.)
Характеристика неблагополучных семей, т.е. семей, где ребенку плохо, очень разнообразна – это могут быть семьи, где родители жестоко обращаются с детьми, не занимаются их воспитанием, где родители ведут аморальный образ жизни, занимаются эксплуатацией детей, бросают детей, запугивают их «для их же блага», не создают условий для нормального развития и т.д. 
· Семейное неблагополучие порождает массу проблем в поведении детей, их развитии, образе жизни и приводит к нарушению ценностных ориентиров.

· Длительное проживание в асоциальных семьях, где царят насилие и отчуждение, приводят к снижению у детей эмпатии – способности понимать других и сочувствовать им, а в некоторых случаях и к эмоциональной «глухоте». Все это затрудняет в дальнейшем воздействие педагогов и других специалистов на ребенка, приводит к активному сопротивлению с его стороны. 
· Если ребенок отягощен обстоятельствами жизни, отношениями родителей, то он замечает враждебность жизни, даже если об этом не говорит. 
· Нередко у детей, выросших в таких условиях, на всю жизнь сохраняется низкая самооценка, они не верят в себя, в свои возможности.
Работа педагога-психолога в Образовательном учреждении строится в соответствии с Приказом Министерства общего и профессионального образования Ростовской области № 163 от 24.03.2015 г. «Об утверждении базового компонента деятельности педагога-психолога образовательных организаций Ростовской области»

Приложение 2:

Психолого-педагогическое сопровождение развития обучающихся групп риска возникновения школьной дезадаптации.

Психолого-педагогическое сопровождение обучающихся групп социального риска. Это содержание деятельности педагога-психолога реализуется при работе с детьми группы социального риска (согласно закону РФ № 120-ФЗ) – опекаемыми, малообеспеченными, воспитывающимися в неполных семьях, в асоциальных семьях и т.п. 

Обязательна работа и с детьми, стоящими на внутришкольном учете (подготовка и участие в работе Совета профилактики), и на внешкольном (координация деятельности с районной КДН, ОППН). 

Психолого-педагогическая помощь семье.
Кто-то, когда-то, должен ответить

Высветив правду, истину вскрыв,

Что же такое – трудные дети?

Вечный вопрос и больной как нарыв.

Вот он сидит перед нами, взгляните
Сжался пружиной, отчаялся он.
С миром оборваны тонкие нити
Словно стена без дверей и окон.
Вот они, главные истины эти:
Поздно заметили... Поздно учли..
Нет!!! Не рождаются трудными дети!
Просто им вовремя не помогли.

                                             С.Давидович
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